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Regionální úřad veřejného zdravotnictví se sídlem v Banské Bystrici (RÚVZ BB) ohlásil ve 33. kalendářním týdnu jeden případ podezření na botulismus u 43letého pacienta. Podezření bylo vysloveno na základě typického klinického obrazu onemocnění, tj. náhlý nástup neurologických příznaků (poruchy vidění, problémy s polykáním, porucha chůze) a na základě epidemiologické anamnézy, ve které dominovala konzumace Cizrnové pomazánky (3 kusy, z toho jedna nafouknutá). Možnost nákazy ostatními jídly byla epidemiologickým vyšetřením vzhledem ke klinickým příznakům vyloučená. Při epidemiologickém vyšetření v rodině – rozhovorem s matkou pacienta se potvrdilo, že pacient snědl všechny tři kusy Cizrnových pomazánek k večeři sám. Pomazánky měla rodina do doby konzumace uchovány v chladničce. Pomazánku dostala rodina ze Slovenského misijního hnutí (SMH), kam byla pomazánka přivezená z výrobny ALFA BIO s.r.o. a do doby, kdy si ji lidé převzali z SMH, byla v tomto zařízení skladována v lednici.
V rodině byly odebrané zbytky pomazánek v obalech, které byly uchovány v umělohmotné tašce určené na umělohmotný odpad spolu s jednou PET lahví. Laboratorními testy, které provedly laboratoře RÚVZ se sídlem v Banské Bystrici z odebraných vzorků – obsah ze tří použitých obalů Cizrnové pomazánky od výrobce ALFA BIO s.r.o, Kremnička 71, Banská Bystrica (datum spotřeby 21. 8. 2015), které pacient konzumoval, bylo v obsahu ze všech třech použitých obalů detekováno suspektní Clostridium botulinum. Tento podezřelý nález byl známý až 17. 8. 2015. Zbytky z obalů Koložvárské vegetariánské kapusty, kterou též pacient konzumoval, byly negativní, stejně jako vyšetření obsahu Cizrnových pomazánek odebraných v originálním balení ze stejné šarže z SMH. V případě laboratorního vyšetřování Regionální veterinární a potravinářská správa BB neprováděla analýzu stejných vzorků jako RÚVZ BB.
RÚVZ BB zaslal obsah žaludku pacienta na laboratorní vyšetření do Zdravotního ústavu se sídlem v Ostravě. Výsledky vyšetření vyloučily přítomnost botulinového toxinu v předkládaném vzorku. Vzhledem ke klinickým, epidemiologickým a laboratorním zjištěním byl Regionální úřad veřejného zdravotnictví se sídlem v Banské Bystrici jako orgán státní správy v úseku veřejného zdravotnictví povinný plnit úkoly zaměřené na prevenci onemocnění a jiných poruch zdraví podle § 10 písm. c) a písm. d) zákona č. 355/2007 Sb., upozorněním na konzumaci podezřelé potraviny s možným poškozením zdraví. Uvedené kroky a upozornění obyvatel bylo důležité z hlediska prevence, přičemž lidé mohli mít daný výrobek v domácnostech. Regionální úřad veřejného zdravotnictví se sídlem v Banské Bystrici neměl v úmyslu poškodit dobré jméno výrobce.
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