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Anotace:

Úroveň vědy a výzkumu v každé společnosti podmiňuje její rozvoj. Je nezbytné proto provádět analýzy tohoto vývoje a formulovat další tendence v závislosti na úrovni společenského prostředí a to v podmínkách internacionalizace a globalizace. V příspěvku jsou užity k tomuto účelu metody STEP a SWOT analýzy a využity materiály ČAZV a další koncepční materiály vyúsťují ve formulování návrhu priorit ve vědě a výzkumu pro nejbližší období.

Summary:

The level of science and education determines development of any society. It is thus necessary to analyze this development and formulate future trends in dependence of social environment level and také into account internacionalization and globalization. The paper is based on STEP analysis and SWOT analysis of date provided by the Czech Academy of Agricultural Sciences and leads to formulation of priorities of science and education in the near future.
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1. Úvod


Dnešní generace bude svědkem přechodu druhého tisíciletí v tisíciletí třetí moderní lidské společnosti. K naplnění tohoto pojmu upínaly síly celé generace a představy o moderní společnosti se měnily v závislosti na úrovni poznání a od formulace kritérií hodnocení. Jedinou konstantou v tomto historickém vývoji byla změna. Pochopení principů teorie změny, vymezení základních faktorů a jejich vzájemné podmíněnosti nám umožňuje nejen analyzovat současný vývoj, ale podívat se i do budoucnosti. Vždyť platí, že historie je světelným paprskem budoucnosti.


Rozvoj každé společnosti jako celku je podmíněn úrovní rozvoje jeho součástí, především lidí a vztahů mezi nimi. Vzdělanost národa, praktické znalosti a zkušenosti, jejich zdraví, jsou proto základními předpoklady rozvoje společnosti. V této souvislosti nabývá na důležitosti výživa národa, ochrana životního prostředí a tvorba krajiny, které naplňují poslání zemědělství. Jedná se dnes stále naléhavěji o obnovení a udržení rovnovážného stavu mezi člověkem a přírodou, mezi zemědělstvím a celým národním hospodářstvím, mezi vědou, výzkumem a užitím jejich výsledků.


Konec druhého tisíciletí novodobých dějin je charakterizován jako období ekonomiky a informatiky. Začátek příštího tisíciletí podle provedených analýz a trendů vývoje bude patřit člověku a jeho znalostem, přírodě, jejich vzájemnému vztahu, ekologii. Mění se prostředí společnosti, věda a výzkum nabývají nových dimenzí.


Největším bohatstvím každého národa je jeho vzdělanost. Ta je odvislá od úrovně vědy, výzkumu a jeho užití. I když dochází v této oblasti ke globalizačním a internacionalizačním procesům, základem zůstává rozvoj vědy, výzkumu a jeho užití v dané společnosti. Tento rozvoj je podmíněn faktory společenskými, technologickými, ekonomickými a politickoprávními.

2. STEP analýza
2.1 Faktory společenské


Mezi faktory společenské, které v poslední době začaly ovlivňovat vývoj vědy, výzkumu a jeho užití, je především:

-  Změna hodnotové hierarchie obyvatelstva, životního stylu a přístupů k práci a volnému času. Především se mění hierarchie hodnot. Po prudkém nástupu ekonomických hledisek a kritérií při hodnocení všech jevů dochází k respektování i otázek sociálních a hlavně ekologických. Životní prostředí, tvorba krajiny, zdravá výživa, účelná infrastruktura venkovského prostoru, to jsou aktuální otázky pro současný výzkum a techniku. To je také prostor pro zemědělský výzkum a zvýšení prestiže agrárních aktivit. S tím souvisí i otázky životního stylu a vlastnictví. 

-  V průběhu transformačního období došlo ke změnám podnikatelské struktury. Podniky fyzických osob nedosáhly v zemědělství přes vysokou obnovu vlastnických práv k půdě a ostatnímu zemědělskému majetku předpokládaného rozšíření a rozhodující podíl na zemědělské půdě, počtu pracovních sil a na zemědělské produkci mají podnikatelské subjekty právnických osob (družstva, obchodní společnosti). Velké podniky (nad 100 ha z.p.) v obou formách obhospodařují 90 % zemědělské půdy. Jedná se o podobnou tendenci jako v USA, kde dochází k zvětšování velikosti podniků na jedné straně a k přechodu malých farem na formu „částečné“ pracovní účasti vlastníků, při zachování „rekreační“ formy obhospodařování. Znamená to orientaci výzkumu a užití techniky jak na velké podniky, tak i podniky malé; zároveň i zkoumání otázek řízení ve velkých podnicích, řešení otázek motivace a vedení pracovníků, řešení otázek koncentrace výroby ve vztahu k životnímu prostředí.

-  Důležitá  v této souvislosti je i otázka demografického vývoje, mobility obyvatelstva a úrovně vzdělání. Souběžně s klesajícím demografickým vývojem v důsledku strukturálních změn v zemědělství došlo k poklesu počtu pracovníků v zemědělství v r. 1996 na 211 tisíc. Rovněž ve srovnání s celým národním hospodářstvím je v zemědělství horší kvalifikační a věková struktura, neboť je zde o dvě třetiny nižší podíl vysokoškoláků, přibližně poloviční podíl středoškoláků a průměrný věk je o 3 roky vyšší. Přechod kvalifikovaných odborníků ze zemědělské prvovýroby do oblasti služeb a ostatních odvětví signalizuje potřebu výchovy odborníků nejen pro celou oblast agrárního prostoru, tedy od oblasti tvorby krajiny, její ochrany, agrobyznysu, až po otázky sociální, ale i budoucí potřebu odborníků pro technologické procesy a pro výzkum v této oblasti.

2.2 Faktory technologické


Technologické faktory jsou především ovlivňovány vládními výdaji na vědu a výzkum. Vláda ČR dne 23. 4. 1997 schválila „Zásady vlády pro oblast výzkumu a vývoje“, které sledují mimo jiné:

- dopracování součinnosti systému státní podpory výzkumu a vývoje tak, aby byl kompatibilní se systémem EU;

- pravidelně, podle ekonomických možností, zvyšování formou státní finanční podpory na úrovni nejméně 0,7 % HDP při přijetí ČR do EU;

- vytvoření přibližně stejného podílu celkové státní podpory pro svobodný badatelský výzkum a výzkum na vysokých školách na jedné straně a cílený výzkum na straně druhé;

- podporu badatelského výzkumu a výzkumu na vysokých školách formou institucionální podpory výzkumných záměrů organizací účelovou podporou projektů a podporou nespecifikovaného výzkumu na vysokých školách formou programů;

- podporu cíleného výzkumu formou průmyslového výzkumu a vývoje tak, aby jeho podíl dosahoval jedné pětiny celkové státní podpory v krátkodobých i dlouhodobých programech.


Je třeba konstatovat, že současná míra státní podpory patrně odpovídá ekonomickým možnostem, ale určitě ne technologickým potřebám.


Mezi technologické faktory patří i frekvence nových objevů, vynálezů a patentů, která je v důsledku výše uvedené skutečnosti nízká a dále i míra zastarávání výrobních prostředků. Tak např. vývoj hmotného a nehmotného investičního majetku měl v zemědělství rychle klesající tendenci (index r. 94/89 činil 68,6). V oblasti hmotného investičního majetku jak u podniků, právnických osob, tak i fyzických osob došlo v r. 1996 ke zvýšení především aktivní složky hmotného investičního majetku - strojů, zařízení a dopravních prostředků (index - 1996/95 - 122,2 resp. 108). Z uvedeného vyplývá aktuální potřeba modernizace strojů, zařízení, dopravních prostředků a tedy i jejich vývoj.

2.3 Faktory ekonomické


Ekonomické faktory souvisí s toky peněz, zboží, ale i informacemi a energií. Třebaže nezaměstnanost je nízká, tak přesto cena pracovní síly je nízká a to nejen v zemědělství, ale i v oblasti vědeckovýzkumné základny a školství ve srovnání s EU. Mzdová disparita zemědělství v roce 1996 činila cca 80 %.

2.4 Faktory politickoprávní


Tyto faktory souvisejí s distribucí moci mezi lidmi, řešením mezistátních vztahů, ale i s daňovou politikou, ochranou životního prostředí atd.


V uvedeném prostředí v současné době je rozvíjena věda, výzkum a užití výsledků ve 3 výzkumných ústavech, 4 servisních specializovaných ústavech MZe, 5 privatizovaných ústavech a 24 soukromých institucích. Specifickou roli sehrávají vysoké školy, orientované především na badatelský výzkum, rozvoj jednotlivých vědních oborů.


Přes rozdílnou orientaci, tzn. převážně na badatelský, cílový, servisní či aplikovaný výzkum, mají uvedené ústavy a pracoviště společné charakteristiky, tendence vývoje. Lze u nich rozlišit silné a slabé stránky, ale i příležitosti a ohrožení. 

3. SWOT analýza

3.1. Silné stránky


Mezi přednosti vědeckovýzkumné základny přes kvantitativní pokles pracovníků lze počítat především:

- úspěšnou tradici,

- vysokou kvalifikaci vědeckých pracovníků, specialistů, techniků,

- ochotu vzájemné spolupráce, ale i konkurence,

- vysoký zájem o studium na VŠ.

3.2 Mezi slabé stránky vědy a výzkumu lze řadit především:

- nedostatečné technické vybavení laboratoří, knihoven, experimentálních pracovišť,

- nedostatek finančních prostředků,

- nevhodnou věkovou strukturu, tzn. nedostatek vědeckovýzkumného dorostu a vhodné věkové kategorie vědeckých pracovníků,

- nestabilizovanou grantovou politiku,

- neujasněné financování ze strany státu.

3.3 Za příležitosti pro rozvoj vědy a výzkumu v zemědělství lze počítat:

- změnu hierarchie hodnot obyvatelstva ve prospěch vzdělanosti, ochrany životního prostředí, přírody,

- zájem o studium na VŠ,

- potřebu rozvoje servisních služeb a poradenství,

- internacionalizace výzkumu,

- propojení vědeckovýzkumné základny s uživatelskou sférou,

- existenci legislativního rámce rozvoje vědy a výzkumu.

3.4 Rozvoj vědy a výzkumu může být ohrožen:

- nedůslednou aplikací pracovních norem podpory vědy a výzkumu ze strany vlády ČR,

- neochotou pracovníků vstupovat do konkurenčního prostředí evaluačních procesů,

- celkovou ekonomickou situací,

- nejasnou strategickou orientací v oblasti vědy a výzkumu.


Zemědělský výzkum by měl směřovat k realizaci agrární politiky státu, spočívající v transformaci současného stavu na trvale udržitelné zemědělství plnící jak produkční, tak i mimoprodukční funkce při uspokojování potřeb národa ve zdravé výživě a při šetrném využívání neobnovitelných přírodních a lidských zdrojů. Tam je nutno zahrnovat jednak dlouhodobé cíle a jednak formy realizace vyúsťující ve výzkumné priority. Mezi dlouhodobé cíle patří:

1. Vytváření konkurenceschopnosti podniků při uplatňování liberalizace a tržních principů.

2. Udržení osídlení venkovské krajiny, zachování neobnovitelných zdrojů.

3. Potravinovou bezpečnost státu.


Za priority v zemědělském výzkumu v nejbližším období lze považovat:

1. Inovace technologií a způsobů využívání půdy  s cílem

- zvýšení ekonomické efektivnosti zemědělské výroby

- omezování negativních dopadů zemědělských technologií na životní prostředí

- oceňování mikroprodukčních funkcí, zejména krajinotvorné a vodohospodářské

- ochrany a setrvalého využívání přírodních zdrojů

- snižování spotřeby neobnovitelných zdrojů energie jako vstupů do zemědělství

- efektivnějšího využívání přírodních a lidských zdrojů.

2. Zvýšení kvality zemědělských a potravinářských produktů a zajištění jejich zdravotní nezávadnosti.

3. Zabezpečení vyšší finalizace výrobků a zboží.

4. Poskytování vědeckých a technických podkladů nezbytných pro přípravu, využití, adaptaci a harmonizaci norem EU na podmínky ČR.

5. Vývoj a využití biotechnologií ve všech stupních výroby i ve státním dozoru.

6. Vývoj a zavádění technologií pro nepotravinářské využití produktů v návaznosti na vývoj zpracovatelských technologií v průmyslové sféře.

7. Strukturní rozvoj agrárního sektoru s ohledem na podmínky podnikání v EU.

8. Ekonomické, řídící a sociální procesy v agrárním sektoru.

9. Podpora využití nových podnikatelských příležitostí v agrárním prostoru.

10.Rozvoj lesního hospodářství.

4. Závěr


Provedená stručná analýza prostředí společnosti ČR ve vztahu k výzkumu vytváří základ pro formulování tendencí ve vědě a výzkumu a umožňuje i specifikovat cíle pro nejbližší období. Nejedná se o vyčerpávající, ani zcela objektivní analýzu a návrhy řešení. Cílem předloženého příspěvku je vytvoření základny pro další diskusi a formování agrární a vědní politiky v rámci agrárního sektoru ČR.
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