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Anotácia:


Agropotravinárske tovary predstavujú v podmienkach Slovenskej republiky rozhodujúcu položku vo výdajoch obyvateľstva. To vytvára adekvátne príležitosti pre poľnohospodárske a potravinárske subjekty realizovať svoje podnikateľské ciele a zámery. Úspešnosť ich presadenia sa na trhu v značnej miere závisí od poznania potrieb a požiadaviek spotrebiteľa. K ich identifikácii slúžia informácie získané marketingovým výskumom trhu. 


Vykonávanie marketingového výskumu trhu agropotravinárskych výrobkov sa vyznačuje niektorými špecifikami, ktoré vychádzajú z toho, že agropotravinárske výrobky uspokojujú základné a pre život nevyhnutné potreby človeka. Popri tom však silne rastú požiadavky spotrebiteľa na dodatočný úžitok týchto výrobkov, a ich identifikácia je ďalšou špecificky podmienenou úlohou ich výskumu trhu.

Summary:


Agricultural and food products introduce a substantial part of expense of the population of Slovak Republic. This creates adequate opportunities for agricultural and food business to realize their entrepreneurial goals. Their market success depend on by knowing the customers needs and requirement. These needs and requirement are identified by information obtained through marketing research. However, the realization of marketing research indicates certain specifications, based on the fact that agricultural and food products satisfies basic and for life indispensable human needs. The increasing of customers requirements for additional use of agricultural and food products, and their identifications, are an additional specific tasks for market research.
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Úvod


Výskum trhu predstavuje zhromažďovanie, analýzu a interpretáciu informácií, ktoré umožňujú poznať trh, identifikovať problémy spojené s podnikaním na tomto trhu a poznať prílelžitosti, ktoré sa na ňom môžu vyskytnúť. Možnosti marketingového výskumu trhu sú determinované technickými faktormi ako sú možnosti výskumných metód a techník, kvalifikácia výskumného personálu, pôsobenie času pri zbere údajov a podobne, ale i faktorom, ktorý je daný charakteristikou objektu výskumu. Objekt výskumu trhu podľa druhového členenia svojimi úžitkovými vlastnosťami, ako aj zvláštnosťami v procese výroby, ale i nárokmi a požiadavkami spotrebiteľa určuje niektoré špecifiká výskumu trhu výrobku. U agropotravinárskych výrobkov vzhľadom na ich charakter a dominantné postavenie v štruktúre dopytu spotrebiteľa môžeme definovať celý rad špecifík, ktoré treba zohľadniť pri realizácii výskumu trhu.

Cieľ a metodika práce


Cieľom príspevku je naznačiť možnosti uplatnenia výskumu trhu agropotravinárskych výrobkov pre marketingové riadenie. Ďalej príspevok si kladie za cieľ analyzovať marketingové osobitosti trhu týchto produktov, ktoré následne ovplyvňujú a determinujú špecifiká výskumu trhu agropotravinárskych výrobkov. Pri riešení problematiky je použitá metóda komparácie údajov z výskumu, poznatkov z literárnych prameňov a skúseností z podnikateľskej praxe.

Vlastná práca


Výskum trhu je jednou zo základných súčastí marketingového riadenia podniku. Praktické marketingové úlohy musí riešiť každý podnik, ktorý akýmkoľvek spôsobom sa pokúša predať svoje výrobky. Toto konštatovanie sa týka aj výrobcov, agropotravinárskych produktov, hoci u nich sú viaceré odlišnosti, vyplývajúce zo špecifického postavenia tohto odvetvia.


Pri analýze dopytu po potravinách musíme akceptovať existenciu dvoch trhov a to trhu poľnohospodárskeho (agrárneho) a trhu potravín. Dopyt po poľnohospodárskych surovinách je odvodený od dopytu po potravinách. Agrárne trhy môžeme charakterizovať veľkým počtom poľnohospodárskych výrobcov na jednej strane, pričom na druhej strane stojí menej početná skupina nákupcov a spracovateľov poľnohospodárskych surovín. Pri potravinárskych trhoch je zasa ponuka reprezentovaná menším množstvom výrobcov a distribútorov, pričom na strane dopytu stojí široké spektrum dopytujúcich, ktorých predstavujú predovšetkým domácnosti. Ak zohľadníme niektoré špecifiká produktov agropotravinárskeho sektoru, ku ktorým patrí to, že :

· potraviny sú základnou potrebou a podmienkou pre život človeka,

· spotreba potravín je limitovaná fyziologickou spotrebou človeka,

· spotreba potravín je kontinuálna v plošnom zábere a v čase,

· iba časť potravín je vzájomne zastupiteľná,

· výroba poľnohospodárskych produktov musí rešpektovať biologický cyklus výroby, ktorý je u časti výrobkov dlhší ako jeden rok,

· skladovateľnosť časti agropotravinárskych produktov je obmedzená, atď.,

tak skutočnosti determinujú i zvláštnosti zamerania marketingového výskumu ich trhu. V praxi len ojedinele realizujú výskum trhu prvovýrobcovia - poľnohospodárske podniky. Poľnohospodársky výskum trhu sa orientuje na makroúroveň regiónu, či celého národného hospodárstva. Ťažiskom výskumnej analýzy sú poľnohospodárske odbytové trhy a pôsobenie opatrení agrárnej politiky, pričom výsledky skúmaní slúžia ako pomoc pre marketingové rozhodovanie v podniku.


Vzhľadom na uvedené skutočnosti poľnohospodársky výskum trhu sa koncentruje na tieto odborné okruhy :

· zistenie objemov výroby, predaja a spotreby,

· analýza dopytu a prognózy na základe vývoja údajov v časovom rade,

· cenová analýza, pôsobenie komponentov cenovej zmeny, prognóza cien,

· kvantitatívna a kvalitatívna analýza pôsobenia opatrení agrárnej politiky,

· zistenie obchodného a spracovateľského priestoru,

· analýza odbytových ciest.


Cieľom poľnohospodárskeho výskumu trhu, na rozdiel od produktov iných odvetví, je získanie makroúdajov, ktoré sú poľnohospodárskym podnikom k dispozícii pre následné rozhodovanie. V tomto smere aktivita výskumnej činnosti sa očakáva od záujmových združení a zväzov a od poľnohospodárskej komory.


Výskum trhu potravinárskych výrobkov je už orientovaný na konečného spotrebiteľa. Spotrebiteľ  chce, aby produkt bol dostupný pri primeranej cene, a aby spĺňal jeho predstavy u vlastností, ako chuť, výživnosť, vzhľad, nezávadnosť, rozmanitosť a možnosť rýchlej úpravy pri kuchynskom spracovaní.


Pri výskume trhu potravín popri kvantitatívnom ohodnotení objemu možného predaja, skúmanie sa dotýka i jednotlivých produktov, pričom pozornosť sa zameriava na :

· úžitok výrobku pre spotrebiteľa,

· kvalitu výrobku,

· označenie a balenie výrobku

· problematiku cien (uvedomenie si ceny spotrebiteľom, elasticita dopytu a pod.),

· kúpne zvyklosti obchodného článku,

· štruktúru distribučného kanálu,

· pôsobenie jednotlivých reklamných médií.


Úlohou marketingového výskumu trhu potravín popri týchto parciálnych opatreniach je tiež sprostredkovanie spolupôsobenia marketingových opatrení v záujme plnenia úloh marketingu ako celku. Výskum trhu potravín realizujú spravidla výrobcovia - potravinárske podniky (niekedy prostredníctvom výskumných agentúr), v menšom alebo menej častejšom intervale predajcovia - obchodné organizácie. Aplikované sú všetky výskumné metódy, pričom z nich najpoužívanejšie je opytovanie. Efektívnym spôsobom výskumu trhu je i panel a rôzne prieskumy spojené s ochutnávkou.

Záver


Výskum trhu poľnohospodárskych výrobkov na rozdiel od ostatných produktov je orientovaný na makroúroveň a nerealizujú ho poľnohospodárske podniky. U potravín je mimoriadne úzka väzba výskumu na skúmanie potrieb a požiadaviek spotrebiteľa. Špecifiká agropotravinárskych produktov sa premietajú do týchto rozdielnych prístupov pri realizácii výskumu trhu.

Literatúra

1. Grznár, M. : Faktory ovplyvňujúce fungovanie agrárneho trhu v SR

2. Kretter, A. : Marketingový výskum trhu, KREDIT, Košice, 1996

3. Šimo,D. : Agrárny marketing, VŠP, Nitra, 1996

4. Višňovský, J. : Poznatky z výskumu konzumentskej preferencie výrobkov alternatívneho poľnohospodárstva, Zborník č. 6, SAPV, Bratislava, 1996

