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Anotácia:

Princíp vnútropodnikového riadenia spočíva v tom, že sa podnikateľský subjekt rozdelí vo vnútri na menšie, vnútro​podnikové jednotky (VPJ), ktoré medzi sebou obchodujú za trhové, vzájomne dohodnuté ceny. Dosiahnutý hospodársky výs​ledok (zisk alebo strata) VPJ motivuje rovnako ako súkromné​ho podnikateľa. Relatívna samostatnosť vnútropodnikových jednotiek vytvára priestor v hospodárskych subjektoch pre rozvinutie hodnotových väzieb smerom k podnikovému vedeniu, ale zároveň aj podnecuje k väčšej ekonomickej aktivite.

Summary:

Principle of inside enterprise management consists in enterpreneur subject is devided inside of smaller inside enterpreneur units (IEU), which carry on trade between each other at mutual agree market prices. Reach economical result (profit or loss) IEU motive equally as enterpreneur. Indi​pendence of relativity create a space in economical subjects for unfold valuable phrases to enterprise management but at the same time instigates to bigger economical activity.
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V riadiacej praxi súčasných podnikateľských subjektov nášho poľnohospodárstva je ešte stále málo podnikov, ktoré sa v súvislosti s prechodom na trhovú ekonomiku intenzívnej​šie zaoberajú problémom zlepšenia svojho vnútropodnikového systému riadenia. Z tohoto dôvodu je dôležité sa týmito otázkami zaoberať.

Materiál a metóda

Cieľom príspevku je poukázať na možnosti presunu podni​kateľskej aktivity na nižšie organizačné a riadiace stupne prostredníctvom formovania vnútropodnikových podnikateľských jednotiek, čím sa vytvárajú kvalitatívne nové konkurenčné vzťahy. Uvedená problematika je súčasťou výskumnej úlohy: VÚ č. E-27 (1997). Pri skúmaní základných ekonomických ukazova​teľov dosiahnutých podnikateľskými subjektami v rokoch 1993 - 1995 sa vychádzalo z faktografického materiálu prvotnej evidencie, pracovných výkazov, štatistických hlásení, rozbo​rov hospodárenia, vnútropodnikových cien a vlastných nákla​dov.

Z hľadiska diferencovanej činnosti cien na podnikateľ​skú aktivitu v sledovaných objektoch (DAK, Humenné, farma ošípaných Topoľovka kapacita 6 tisíc kusov ošípaných a Mäsoprodukt Prešov, farmy: Kojatice a Drienov o kapacite 12 tisíc kusov ošípaných s uzavretým obsahov stáda) uplatňu​jú nákladové vnútropodnikové ceny. Konštrukcia nákladovej ceny vychádza z vlastných vnútropodnikových nákladov na jed​notku výkonu (resp. výrobku) pri započítaní adekvátnej miery zisku do 10% Sidor, E. a kol. (1996). Podstata vnútropodni​kových cien spočíva v tom, že v rámci konkrétneho podnika​teľského subjektu každá VPJ hospodári samostatne.

 Výsledky a diskusia

Vzhľadom k tomu, že vo veľkochovoch ošípaných doterajší spôsob organizácie práce a riadenia už nevyhovuje (anonymita pracovníkov, rovnostárstvo v odmeňovaní a pod.) doporučujeme vytvárať v podnikateľských subjektoch menšie, tzv. vnútro​podnikové jednotky, ktorým sa deleguje patričná právomoc a zodpovednosť, pričom každá VPJ, kolektív či jednotlivec je bezprostredne hmotne zainteresovaný na kvalite a výsledkoch práce.

Vytvárania VPJ vo veľkochovoch ošípaných ovplyvňuje nasledovné činitele:

· efektívne využitie existujúcich základných fondov,

· efektívne využitie kŕmnych zdrojov,

· dopyt po bravčovom mäse a výrobkoch z neho,

· motivuje pracovníkov k vyššej výkonnosti,

· kritéria na ochranu a tvorbu životného prostredia.

Veľkosť, počet a zameranie VPJ (Gozora, V. 1996) závisí od organizačnej a riadiacej štruktúry, od kvalifikačnej štruktúry pracovníkov, od fondového vybavenia, od výrobnej orientácie, od fundovanosti podnikového manažmentu a od sociálno-psychologických podmienok. Tieto podmienky priamo súvisia s veľkosťou VPJ tak, že nadmerný počet pracovníkov vo VPJ nevytvára žiadúcu morálno-psychologickú atmosféru. Kontakty medzi pracovníkmi sú väčšinou formálne a pracovná disciplína klesá.

Na základe prieskumu podnikateľských subjektov (veľ​kochovov ošípaných), ktoré sme vo výskumnej úlohe E-27 sle​dovali, nie je dôsledne využívaný vnútropodnikový systém predaja. Medzi strediskami (VPJ) sa v mnohých prípadoch ro​bia len prevody a presuny zvierat. Doporučujeme, aby bol použitý v systéme veľkochovov ošípaných s uzavretým obratom stáda a kapacitou nad 5 000 kusov (19 veľkochovov v rámci SR) tento metodický postup:

1. Vytvorenie vnútropodnikových podnikateľských jednotiek (VPJ) zameraných na:

· pripúšťané a prasné prasnice,

· rodiace a dojčiace prasnice,

· odchov,

· predvýkrm,

· výkrm,

· inseminačná služba,

· vnútropodniková doprava (zásobovanie krmivami),

· oprava, údržba a obslužné činnosti,

· strážna služba a striedači,

·  manažment podnikateľského subjektu.

Zavedenie vnútropodnikového riadenia spočíva vo vytvo​rení vnútropodnikového trhu a jeho koordinácii (resp. vnút​rodružstevné podnikanie). Najlepšie vnútropodnikové riadenie je vtedy, keď každý pracovník sa chová tak, ako by mal v podniku svoju živnosť.

2. V rámci VPJ využívať vnútropodnikové ceny (VPC), ktoré sa vzťahujú na kvantifikáciu hodnotových väzieb medzi VPJ. vnútropodnikové ceny ohodnocujú výkony (medziprodukty, práce a služby), ktoré sa presúvajú z jednej VPJ do druhej a tak umožňujú zistiť ich úplný hospodársky výsledok. Vnútropodni​kové ceny sú nástrojom, ktorým podnikový top manažment bez​prostredne ovplyvňuje nákladovú a príjmovú úroveň VPJ, hos​podársky výsledok a osobné dôchodky pracovníkov. Od výšky vnútropodnikových cien závisí stupeň motivácie a ekonomickej výkonnosti pracovných kolektívov a jednotlivcov.

Vnútropodnikové ceny je vhodné využívať najmä:

· pri vnútropodnikových presunoch ošípaných podľa kategórií, so zameraním na výrobu odstavčiat, odchov, predvýkrm, výkrm, nákup prasničiek a inseminačnú službu,

· na zabezpečenie dopravy servisných služieb a obslužných činností,

· pri výrobe krmív a ich predaji,

· pri zabezpečovaní prevádzkyschopnosti strojov a technolo​gických zariadení.

VPC by mali byť stanovené tak, aby:

a) nedovoľovali prenášať úsporu alebo pokračovanie nákladov z jedného útvaru do druhého, ako aj do budúcich období,

b) vyvíjal sa tlak na zvyšovanie hospodárnosti výroby vo VPJ,

c) stimulovali hmotnú zainteresovanosť pracovníkov a umožni​li tak objektívnu diferenciáciu v oblasti odmeňovania.

3. Vedenie a správa v špecializovaných veľkochovoch ošípa​ných by mal tvoriť schopný manažment, ktorý svojou odbornou, obchodnou, poradenskou a sprostredkovateľskou činnosťou pod​niká tak, aby sa podielom na zisku z činnosti jednotlivých podnikateľských jednotiek vytvorili prostriedky na ďalší rozvoj podniku (resp. družstva). Úlohou top manažmentu je dohliadnuť a dbať na to, aby sa trvale neprevádzala žiadna stratová výroba.

Súhrn

Príspevok sa zaoberá problematikou tvorby vnútropodni​kových podnikateľských jednotiek (VPJ) v špecializovaných veľkochovoch ošípaných, vnútropodnikovými cenami (VPC) a riadiacej sfére doporučuje schopný manažment.

Ekonomická funkcia VPJ a VPC v trhovej ekonomike spočí​va v tom, že sa vytvára priestor pre rozvinutie hodnotových väzieb a zároveň podnecuje k väčšej ekonomickej aktivite. Zároveň sa vytvára priateľské podnikateľské prostredie vo vnútri podnikateľského subjektu.

Realizácia podnikateľskej stratégie, ako nám ukázal prieskum podnikateľských subjektov v chovoch ošípaných v SR, vyžaduje premeniť chovy ošípaných z výrobných organizácií na výrobno-obchodné, kedy základom úspešnosti podniku je výrob​ky nielen vyrobiť, ale aj predať so ziskom.
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