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Anotace:

Proces harmonizace našeho zemědělství s Evropskou unií je jedním ze základních předpokladů našeho vstupu do EU. Příspěvek se zabývá komoditou víno v podmínkách EU a ukazuje na zkušenosti, které bude i v našich podmínkách v dalším období nutné využívat.

Summary:

The process of harmonisation of the Czech agriculture with the European Union is one of the basic premises for our admission to the EU. The paper deals with the commodity of wine in the EU conditions and shows the experience which will be necessary to use in the coming time-period.
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Komodita víno má v EU zaveden tržní řád pouze pro stolní víno. To znamená, že jednotné předpisy a sledování cen platí pouze pro stolní  víno. Sledování tržních cen ostatních produktů vinohradnictví a vinařství řeší legislativa jednotlivých členských států odlišně. Všechna ostatní sledování cen vyplývající z nařízení ES má charakter pouze statistický. Ke statistickým informacím patří i údaje potřebné ke stanovení tzv. „orientační ceny stolního vína“.  Na tuto cenu pak navazují další  ceny z ní vypočítané (to uvádí nařízení ES č. 822/87, z kterého jsou v další části uvedeny hlavní body), jako např. „výkupní cena“, která představuje 92% orientační ceny a „minimální cena“ , která představuje 82% orientační ceny. Orientační cena stolního vína ( v současné době platné sazby jsou uvedeny v nařízení ES č.1593/96)platí pro celý hospodářský rok. Je stanovena na základě průměru orientačních cen posledních dvou hospodářských let a na základě cenového vývoje během běžného hospodářského roku. 

Z tržních cen se v rámci EU zjišťuje podle nařízení č. 822/87 a 2682/77 průměrná cena výrobců pro každý reprezentativní trh příslušného stolního vína. Podle rozsahu trhů v jednotlivých členských státech odpovídá reprezentativnímu trhu v ČR celá ČR - nelze rozdělit ČR na český a moravský vinařský region, neboť český vinařský region nesplňuje podmínku pro vznik trhu (alespoň 2000ha vinic).  Pro každý reprezentativní trh členské státy vytváří „výbor pro stanovení ceny“, ve kterém jsou zastoupeni všichni dotčení obchodní partneři v poměru k jejich hospodářské váze na daném reprezentativním trhu.

·  Výbor nejméně 1x týdně vyhodnocuje informace o obchodních transakcích mezi výrobci a kupujícími. V úvahu se bere pouze prodej vína v množství nejméně 3000 litrů. Údaje jsou pak zasílány zpravidla na ministerstvo zemědělství příslušného státu, které nejpozději v pondělí sděluje Komisi informace jednotlivých výborů o předcházejícím týdnu. Sdělují se v podstatě údaje o druhu vína, jeho ceně a prodaném množství. V úterý pak Komise stanoví a zveřejní v části C Úředního listu ES:

· poměrnou cenu výrobců pro každý druh vína a reprezentativní trh,

· reprezentativní ceny ES pro jednotlivé druhy stolních vín, které byly vypočteny na základě cen zjištěných v daném týdnu.

Reprezentativní cena se stanoví každý týden Komisí jako vážený průměr všech zjištěných průměrných cen pro každý druh a trh. Na tuto cenu se vztahuje řada různých opatření EU jako např. smlouvy o skladování, podpora destilace apod.

Další část se týká ochrany trhu, která si vyžaduje rovněž okamžité informace. Podle nařízení ES č. 822/87 Komise vykalkulovává paušální dovozní hodnotu dovezeného moštu. Tato vzniká jako vážený průměr záznamů dovozních cen podle původu na reprezentativních dovozních trzích členských států nebo případně jiných trzích (tj. v zemi původu). Všechny podezřelé dovozní ceny se tedy srovnávají s reprezentativními cenami na světovém trhu nebo na dovozním trhu EU.

Podle nařízení ES č. 1466/74 musí členské státy měsíčně informovat Komisi o nejnižších cenách dováženého zboží. Tato hlášení pak s dalšími informacemi slouží ke stanovení  nabídkové ceny (nařízení ES č. 1019/70). Současně se stanovují doporučené ceny. Je-li nabídková cena doplněná o clo nižší než doporučená cena, stanovuje se na daný dovoz vyrovnávací dávka.

Cena sazenic stejně jako kvalitního vína,  hroznů apod. s výjimkou dovozů není regulována EU a tudíž každý členský stát je zjišťuje v rámci svých potřeb pro ochranu tuzemského trhu.  

Rada ES vydala následující nařízení :

Společná organizace trhu vínem obsahuje pravidla pro výrobu a kontrolu vývoje vinařského potenciálu, pravidla enologických metod a ošetřování, regulaci cen a pravidla týkající se intervenčních a jiných prostředků k sanaci trhu, pravidla pro obchod se třetími zeměmi a pravidla pro oběh a uvádění do oběhu. .

Společná organizace trhu vínem platí pro následující výrobky.


Položka cel. sazeb.                                      Označení zboží


a)          2009 60                          Hroznová šťáva (včetně moštu)

             2204 30 91                     Ostatní hroznový mošt, mimo částečně prokvašeného,

             2204 30 99                     také zastavený bez alkoholu


b)           ex 2204                         Víno z čerstvých vinných hroznů, včetně dolihovávaného, hroznový mošt mimo .položky 2009 a podpoložek 2204 30 91                                                    a 2204 30 99 

c )        0806 10 91                    Čerstvé vinné hrozny, ne stolní hrozny

            0806 10 99                      

            2209 00 11                    Vinný ocet

            2209 00 19

d)         2206 00 10                     Matolinové víno

            2307 00 11                     Vinné kaly

            2307 00 19

            2308 90 11                     Matoliny hroznů révy vinné

            2308 90 19

Vinařský hospodářský rok pro výrobky výše uvedené  - dále "hospodářský rok" - začíná 1. září každého roku a končí 31. srpna následujícího roku.

PRAVIDLA PRO VÝROBU A KONTROLU VÝVOJE VINAŘSKÉHO POTENCIÁLU

Členské státy sledují na základě ročního zjišťování vývoj ploch užitých k produkci vegetativního množitelského materiálu. .

Hlášení o sklizni a stavu zásob -každoročně hlásí 

a)  producent hroznů určených k přípravě vína a producent moštu a vína množství produkce z poslední sklizně, 

b)  producent moštu a vína a obchodník, s výjimkou maloobchodníků, své zásoby moštu a vína, nezávisle na tom, zda tyto pochází ze sklizně běžného roku či z předcházejících sklizní . Mošt a víno dovezené z třetích zemí se uvádí odděleně.

Jestliže vývoj společné vinařské politiky nevyžaduje, aby hlášení o stavu zásob byla odevzdávána před sklizní, odevzdávají se hlášení o sklizni a stavu zásob současně v každém členském státě do 31. prosince. Toto ustanovení nevylučuje, aby v členských státech existovaly dva různé termíny pro odevzdání hlášení o stavu ,zásob a hlášení o sklizni, pokud zůstane možnost po doplnění použít tyto údaje pro Společenství. .

Zatřídění ploch vinic k produkci vína, kategorie, vinohradnické zóny.

V případě že roční produkce vína členského státu přesahuje 25 000 hl zatřídí tento členský stát podle jejich přirozené vhodnosti pro vinohradnictví plochy vinic k produkci vína podle plochy, na jejichž výsadbu révou je podáno oznámení. Zatřídění ploch se provádí ve třech kategoriích A,B,C.

.Veškeré výsadby vinic byly až do 31. srpna 1996 zakázány.

Opětovná výsadba vinic je povolena pouze tehdy, jestliže fyzická nebo právnická osoba či sdružení osob 

· disponuje právem na opětovnou výsadbu ,

· disponuje právem na opětovnou výsadbu, které bylo získáno na základě dřívějších právních předpisů jednotlivých států.

Přechodně mohou být zmocněni producenti těch členských států, jejichž zákonodárství k 27. květnu 1976 nestanovovalo právo na opětovnou výsadbu, kteří však od té doby prokazatelně vyklučili vinici a mohou o tom předložit potvrzení příslušného členského státu, před 27. květnem 1984 podle pravidel tohoto nařízení vysadit révu na ploše, která odpovídá vyklučené ploše.

Právo na opětovnou výsadbu:

- může být uskutečněno uvnitř jednoho podniku, členské státy však mohou stanovit, že toto právo může být vykonáno pouze na vyklučené ploše,

- může být zcela nebo částečně přenosné pouze tehdy, když část příslušného podniku je převedena jinému podniku. V takovém případě může být toto právo k převáděnému pozemku převedeno na nabyvatele.

Přesto může být pravo na opětovnou výsadbu zcela nebo částečně přenosné:

· za dodržení podmínek stanovených příslušným členským státem na plochy jiného podniku, které jsou určeny k produkci kvalitního vína s.o., 

· za dodržení později stanovených podmínek na plochy jiného podniku, které slouží k produkci stolního vína, stolních hroznů nebo k produkci podnoží. Podmínky pro plochy určené k produkci stolního vína musí zvláště stanovit, že 

- plochy na nichž je vykonáváno právo výsadby, jsou zařazeny v kategorii 1 a zaručují vysokou kvalitu a hektarový výnos, který je omezen v závislosti na v dané správní jednotce pěstovaných odrůdách.

· Členské státy předají každoročně před 1. zářím Komisi informaci o vývoji vinařského potenciálu se stavem ploch osázených révou na jejich území.

Informace o stavu ploch se zhotovuje pro následující zeměpisné jednotky:

pro Německo a Rakousko: pěstitelské oblasti

pro Francii: departmenty,

pro Itálii: provincie,

pro Řecko.. "Nomoi" ,

pro Španělsko : provincie. a regiony,

pro Portugalsko : regiony,

pro ostatní členské státy. jejich celé území, 

Komise předloží Radě každoročně před 1. prosincem s ohledem na informace členských států zprávu o vývoji vinařského potenciálu. Tato zpráva uvádí vztah mezi produkčním potenciálem a možnostmi užití a obsahuje vyhodnocení předpokládaného vývoje tohoto vztahu.

Na základě této zprávy může Rada na návrh Komise rozhodnout kvalifikovanou většinou odlišně, že členské státy, pokud je to opodstatněné vývojem trhu stolním vínem, mohou udělit povolení k nové výsadbě vinic určených k produkci stolního vína. Současně Rada stanoví podmínky pro udělování tohoto povolení.

Rada před 1. říjnem 1986 vydá podle postupu Dohody opatření, která jsou potřebná k zajištění vyrovnaného stavu mezi vinařským potenciálem a požadavky trhu. Přitom zvláště zohledňuje, zda jednotlivé plochy jsou vhodné pro vinohradnictví a zda existuje hospodářsky možná alternativa ve vztahu k zemědělskému využití těchto ploch.

 Rada kvalifikovanou většinou na návrh Komise stanoví základní pravidla zatřiďování odrůd révy.

Tato pravidla stanoví především následující :

· zatřídění odrůd révy do skupiny doporučených, povolených a dočasně povolených podle správních jednotek nebo částí správních jednotek,

· možnost odchylky členského státu od ustanovení za účelem zkoušení vhodnosti k pěstování odrůdy révy, provádění vědeckých, výzkumných a šlechtitelských prací a produkce vegetativního množitelského materiálu pro vývoz.

Veškeré dotace jednotlivých států na výsadbu v kategorii 3 zařazených ploch k produkci stolního vína jsou zakázány. Toto se nevztahuje na výjimku, kde se praví, že pro pokusné účely je pěstování povoleno. Z hroznů ale nelze získávat kvalitní víno s.o.

V podmínkách ČR jsou zjišťovány prostřednictvím Českomoravské vinohradnické a vinařské unie následující tržní  a statistické informace:

- ceny moštových hroznů jsou šetřeny u pěstitelů a zpracovatelů ročně k 15.11.

- obchodní ceny vína jsou šetřena jedenkrát za dva měsíce v členění : - víno stolní

                                                                                                          - víno jakostní

                                                                                                          - víno s přívlastkem

- průměrná cena sazenic se šetří vždy  k 31.5.

Dále jsou šetřeny ČSÚ:

 - odhad  výnosu hroznů  v statistickém výkazu Zem V 9 k 15.9. daného roku,

-  výnosy hroznů v statistickém výkazu Zem V 6-01 tj. ročním výkazem o sklizni zemědělských       

   plodin,

-  informace o stavu vína na skladech v ČR v statistickém výkazu Zem V 10-01 a to v termínu   

   do 20.1.

Všechna šetření prováděná ČSÚ jsou rovněž mimo jiné prováděna ČMVVÚ a to i několikráte v průběhu roku. 

Uvedené výsledky šetření tržních a statistických informací  jsou k dispozici podnikům  k jejich přehledu a rozhodování a rovněž je tato informace k dispozici i nadpodnikovým sférám řízení, kde se očekává i vzhledem k výše uvedeným poznatkům  z EU komplexnější využití zejména pak při rychlejším ovlivňování vnějších i vnitřních problémů, které v této komoditě nastávají.

Závěrem je nutno uvést, že pro informační systém komodity víno by  mohla napomoci existence „Vinařského fondu“ tak, jak je vytvořen v Německu a Rakousku. Fond je organizací se státní účastí a pečuje o trh s vínem v daném státě i v EU. Jeho financování  je ve výše uvedených státech řešeno příspěvkem z litru vína, přičemž není u této komodity vybírána spotřební daň.
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