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Anotace:


Novými předpisy a zákony se naše legislativa sbližuje se směrnicemi vydanými Evropskou Unií v Bílé knize pro přidružování nových zemí do vnitřního trhu. Oblast Veterinární legislativy a Agrárních trhů v sektorech obchodu se živými zvířaty, spermaty a embryi a především s devátým sektorem zabývajícím se ochranou proti týrání, bude ještě dalšími doplňky zpřísňována. Otázky welfaru již v současné době, nad rámec zákonů, zasahují do obchodu se živými zvířaty.

Summary:


The Czech legisltaure understanding by neww orders and new laws to directives of EU, which were publishing in The White Book For associating of new countries into the interior trade. The area of Veterinary legislature and Agricultural market will be still more severing by the next complements in the sectors of alive animals trade, sperms and enbryos and above all with zhe ninth sector, which is engaged in protection of animals from maltreating. Already in the present interve the questions of welfare, above the framework of law, into the alive animals trade.
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Úvod


Obchod se zvířaty musí akceptovat velmi rozsáhlý soubor zákonů, nařízení a směrnic, které z velmi různých aspektů vyžadují splnění podmínek pro jeho uskutečnění.


Jako součást předvstupní strategie přípravy přidružených zemí střední a východní Evropy na začlenění vnitřního trhu Evropské Unie byla oficiálně přijata na červnovém summitu 1995 EU v Cannes Bílá kniha. Vymezuje pro budoucí adepty EU hlavní kroky a navrhuje, v jakém sledu by se měla legislativa sbližovat. Pro I. etapu se počítá se 16 směrnicemi, pro II. etapu s 35 směrnicemi, které však mohou mít řadu doplňků „s ohledem na vědecký vývoj“ (přímá citace).


V bodu 5 se jedná o zemědělství, v originálu má rozsah 82 stran, demonstruje 3 oblasti: Veterinární legislativu, Rostlinolékařskou péči a Agrární trhy. Rozšiřuje interní legislativy ještě o některé zemědělské sektory, kde se uplatňují společně užívané standardy (maso hovězí, skopové, vepřové, vejce, drůbež, víno, ovoce a zelenina). V jejich rámci je souvislost s naším tématem naprosto zřejmá v sektorech obchodu se živými zvířaty, spermaty a embryi a především s devátým sektorem zabývajícím se ochranou zvířat proti týrání. Vzhledem k tomu, že naše současné zákonné úpravy byly tvořeny již s ohledem na požadavky EU, je v této oblasti náskok. To však nic neubírá na vážnosti, kterou je třeba přikládat akcím hnutí, které neakceptují pouze plnění zákonů a nařízení, ale požadují bez výhrady antropomorfní přístup k zvířatům. Nutno zdůraznit, že svými nátlakovými akcemi mnohdy mohou paradoxně i zvířatům škodit (vypouštění chovaných zvířat do „přírody“), zabraňovat využití nových technologií a bránit provádění obchodu realizovanému podle přijatých a kodifikovaných zásad.


V rámci tohoto příspěvku chceme poukázat, že je v zájmu chovatelů i zpracovatelů dodržovat v maximální míře platná zákonná ustanovení. Legislativa navozuje podmínky pro zajišťování přijatelné míry využívání hospodářských zvířat v rámci welferu zvířat. Je však zřejmé, že zde dochází ke kompromisům. To vede k aktivizaci emotivních a často velmi radikálních hnutí, která svým předem zamítavým postojem k omezování welfare zvířat často zasahují do chovatelských a obchodních procesů. Setkáváme se s hesly, která provokují k postojům odmítajícím především využívání zvířat na masnou produkci. (Mnohem častěji jsme svědky odsuzování pokusů na zvířatech.) Nedávno proběhly televizní záznamy demonstrací odsuzujících, ale i fyzicky zamezují transporty živých zvířat na porážku mezi Anglií a Francií. Je evidentní, že obchod především se živými zvířaty na jateční zpracování bude stále častěji narážet na různé radikální skupiny, které v rámci „práv“ zvířat budou do transakcí zasahovat.


V současnosti přijímáme naše zákonná opatření pro zacházení se zvířaty, aby byla v souladu s mezinárodními konvencemi. Jejich dodržování je také v zájmu obchodu pro minimalizaci ztrát. Zároveň je to také minimum, které v rámci welfare musíme dodržet. Přesto i v obchodě se zvířaty budeme muset počítat s aktivitami různě radikálních hnutí, stejně jak se projevují v zemích již patřících do EU.


I v souvislosti se zaváděním norem o kvalitě výrobků na úroveň zemí EU se v ČR provedla úprava v dokazování původu zboží, aby se celý proces celního odbavení administrativně a časově ulehčil. ČR má řadu bilaterárních i multilaterárních smluv o různých preferenčních výhodách, které mohou naši i zahraniční obchodníci využít při zahraničním obchodním styku. Proto bylo nutné zavést pružnější způsob dokazování původu exportovaného i importovaného zboží a opět se tak přiblížit k evropské myšlence - liberalizovat obchodní vztahy a odstraňovat postupně všechny bariéry, které dosud v zahraničním obchodě existují. Přehled preferenčích dohod ČR dokladuje tab.č.1.

Tab.č.1

DOHODY
Protokol o pravid-

lech  původu
Obchod se zeměmi
Provádění od 
Podpis dohody
Publikace  ve Sb.zákonů
Platnost od

Evropská dohoda o přidružení ČR  ke státům EU
Protokol č.4
12 států EU

Finsko,Rakousko,

Švédsko
1.3. 1992

1.1. 1995
Lucemburk, 

16.12.1991
č. 7 / 1995

č. 67 / 1997
1.1. 1997

Dohoda mezi ČR 

státy ESVO
Protokol B
Norsko, Švýsarsko

Island, Lichtenštejnsko
1.7. 1992

1.1. 1993

1.1. 1997
Praha, 20.3. 1992

1.1. 1997

Smlova o vytvoře-ní celní unie mezi

ČR a SR
Protokol k Dohodě o pravidlech o původu zboží,...
Slovensko
1.1. 1993
Praha ,29.10. 1992

Bratislava, 1993
č. 237 / 1993 Sb.

č. 28 / 1997 Sb.
1.1.  1997

Dohoda o volném obchodu - CEFTA
Protokol č.7
Maďarsko, Polsko, 

Slovinsko

Rumunsko
1.3. 1993

1.1. 1996

1.7. 1997
Krakow, 

21.12. 1992
č. 54 / 1995 Sb.
1.1. 1996

1.7. 1997

Dohoda o volném 
obchodu ČR s






Bulharskem
Protokolč. 3
Bulharsko
1.1. 1996
Praha, 14.12. 1995
č.223 / 1996 Sb.
x/

Estonskem
Protokol č.2
Estonsko
1.7. 1996
Talin, 19.4. 1996
x/
x/

Lotyšskem
Protokol č.3
Lotyšsko
1.7. 1996
Riga, 15.4. 1996
x/
x/

Litvou
Protokol č.3
Litva
1.7. 1997
Praha, 14.10. 1996
x/
x/

Izraelem
Protokol č.3
Izrael
1.1. 1997
Praha, 20.5. 1996
x/
x/

Pramen : Generální ředitelství cel 

Pozn.:   x/   zatím neuvedeno


V rámci ulehčení a zjednodušení celého procesu dokazování původu zboží se v ČR zavedly změny, které postupně vedou  k odstranění možných podvodných akcí tuzemských i zahraničních exportérů a rovněž i povedou ke zprůhlednění odpovědnosti za zboží, se kterým se obchoduje. Podnikatelé si prakticky mohou zvolit, zda využijí : 


- základní důkaz původu 



- důkazy původu malých zásilek do 6000 ECU



- zjednodušený postup

1) Základní důkaz původu


Podnikatelé mohou použít doklad EUR.1 a to ve všech zemích, se kterými má ČR preferenční dohody .

2) Důkazy původu malých zásilek do 6000 ECU


Zde obchodníci mohou použít doklad EUR.2 avšak pouze při dovozech ze zemí EU a CEFTA a to dokonce roku 1997. „Starý“ typ Prohlášení na faktuře lze rovněž do konce roku 1997  použít pouze však se zeměmi ESVO, CEFTA (vč.Slovinska a Rumunska). U všech zemí je možné dokladovat původ zboží do 6.000 ECU novým typem Prohlášení na Faktuře.

3) Zjednodušený postup


Zde je několik možností s omezenými platnostmi do konce r.1997. První možnost je doklad LT EUR.1 použitelný se zeměmi EU,CEFTA. Dalšími možnostmi jsou :

· doklad EUR.1 potvrzený  (země EU,ESVO, CEFTA)

· zvláštní razítko vývozce    (země EU, ESVO, Slovinsko, Rumunsko)

· prohlášení vývozce na faktuře opatřené 
a) zvláštním razítkem vývozce (ESVO, Slovinsko,











  Rumunsko)







b) číslem autorizace vývozce   (ESVO, Slovinsko,











  Rumunsko)

· Prohlášení na faktuře (nový typ) s číslem autorizace použitelné ve všech zemí, se kterými má ČR preferenční dohody a je časově neomezeno.


Zavedením nového typu Prohlášení na faktuře od 1.7. 1997 se ČR dostává na liberalizační úroveň vyspělých obchodních sdružení jako je EU nebo ESVO. Ostatní důkazy původu zboží jsou časově nebo kvalitativně omezené do té míry, aby se předcházelo nekalým jevům zahraničního obchodu, kde státy přicházejí o značné částky svých fiskálních příjmů.

