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Anotácia:
Cieľom prispevku bolo posúdiť vplyv postupného znižovania ciel u vybraných agrokomodit na výšku dovozu týchto komodit na Slovensko. Výsledky komparácie nevypovedajú o jednoznačnej závislosti medzi znižovaním ciel a zvyšovaním importu vybraných skupín komodit. Vývoj dovozu u skupiny komodit živý hovädzi dobytok potvrdzuje kladný vplyv znižovania dovozného cla na rast objemu dovozu na náš trh. Skupina komodit mlieko a smotana zahustené, sladené ako aj cukor naopak vykazujú mierne klesajúci trend v dovoze do SR. Významným faktorom, ktorý ovplyvňuje objem dovozu poľnohospodárskych produktov, je úroveň domácej produkcie. Veľkú variabilitu v objeme dovozu vykazujú zo sledovaných komodit práve tie, u ktorých dosiaľ nie je stabilizovaný objem domácej výroby.

Summary:


The aim of the contribution was to judge the influence of gradual redusing of tariffs of chosen agricommodities by the hight of commodity´s import to Slovakia. The results of this comparism do not show definite dependance between tariff deducing and increasing of chosen commodity groups. Import development in the group of commodities - live cattle approves a positive influence of import tariff reducing on growth of import extent in our market. The commodity group - milk and cream thickened, seasoned with sugar, and sugar on the contrary show slightly reducing trend in import into Slovakia. The important factor, which influences the import extent of agricultural products, is the level of domestic production. In the import extent, there is a large variability in the commodities, were still the extent of domestic production is not stabilized.
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Úvod

Integračné procesy v Európe a s tým súvisiace zmeny v používaní nástrojov obchodnej politiky spôsobili, že zahraničný obchod so svojim významným vplyvom na ekonomiku každej krajiny sa stáva oblasťou, ktorej sa venuje stále viac pozornosti.

Východiskom poľnohospodárskej obchodnej politiky Slovenska sú medzinárodné obchodné dohody a z nich vyplývajúce zaväzky. Súčasná slovenská agrárna politika transformačného obdobia je charakterizovaná snahou o prechod k novej kvalite pri rešpektovaní zdrojovej obmedzenosti. Systém vnútorného a zahraničného agrárneho obchodu postupne nadobúda charakter systému multilaterálnych obchodných pravidiel zavedených v rámci GATT. 

Prehľad literatúry

Odborné ekonomické kruhy vedú nepretržitú diskusiu o možnosti efektívneho zapojenia Slovenska do zahraničného obchodu. Objavujú sa pomerne optimistické, ale aj menej optimistické názory. Všetky krajiny prikladajú problémom s poľnohospodárskymi výrobkami veľký význam. Súčasne sa prejavuje vzájomná závislosť medzi opatreniami poľnohospodárskej politiky. Niektoré krajiny sú výraznejšie zainteresované na voľnom prístupe na zahraničné trhy, iné zasa predovšetkým bránia záujmy vlastného poľnohospodárstva, PIPEK, J. Pritom aj tie krajiny, ktoré presadzujú liberalizáciu obchodu s poľnohospodárskymi produktami, majú na zreteli predovšetkým riešenie vlastných domácich problémov. 

Podľa PITOŇÁKA, A., KARASA, P., RENCKA, J., POCCIHO, J. a pod. Hlavnou zásadou v prispôsobovacom procese slovenského poľnohospodárstva na integráciu do európskych štruktúr by malo byť posilnenie konkurencieschopnosti domácich výrobkov. Riešenie vysokej dynamiky dovozu selektívnymi opatreniami v oblasti ciel, dovozných licencií, netarifných opatrení a pod. Nemôže vyriešit základný rozpor medzi exportnou výkonnosťou ekonomiky a jej dovoznou náročnosťou. Tento rozpor má makroekonomickú povahu a iba ako makroekonomický problém je riešiteľný. 

V ramci krajín CEFTA má najvyššiu konkurencieschopnosť v poľnohospodárskych a potravinárskych výrobkoch Maďarsko. CR a SR tvoria stred a najnižšiu konkurencieschopnosť dosahuje Poľsko, PODOLÁK, A. Vzhľadom na pristúpenie SR k výsledkom rokovania Uruguajského kola GATT, ktoré predpokladá postupné znižovanie ciel, výrobnych a exportných podpôr, ochrana domáceho trhu nie je možnou alternatívou znižovania záporného salda obchodnej bilancie SR, GRZNÁR, M., IŽÁKOVÁ, V. Riešením je len dynamizácia vývozu na trhy vyspelých krajín vrátane možnosti poskytovania proexportných dotácii na podobnej úrovni ako uplatňujú tieto krajiny. 

Cieľ a metódy

Cieľom príspevku je zhodnotiť mieru použitia nástrojov zahranično-obchodnej politiky Slovenska s akcentom na vybrané komodity agropotravinárskeho trhu a posúdiť vplyv znižovania zmluvných colných sadzieb vyplývajúcich so záverov Uruguajského kola GATT a ostatných multilaterálnych a bilaterálnych dohôd SR na vývojové tendencie sledovaných komodit.

Predmetom skúmania vplyvu dovozných ciel na objem dovozu sú skupiny agrokomodit podľa štvormiestneho kódu Harmonizovaného systému v Colnom sadzobniku a to: 0102 živý hovädzí dobytok, 0402 mlieko a smotana zahustené, sladené, 1001 pšenica a suraz a 1701 cukor.

Hlavnými metódami použitými v článku sú analýza vývoja nástrojov obchodnej politiky s osobitným akcentom na trend vývoja dovozných ciel. Vývojové tendencie u vybraných skupin agrokomodit sú posúdené pomocou komparativnej analýzy s využitim reťazových a bázických indexov.

Vzhľadom na radikálne zmeny v Colnom sadzobniku, ktoré nadobudli účinnosť od 1.1.1995, bol pre hodnotenie zvolený časový horizont rokov 1994-96. Podkladové údaje k analýze sú čerpané zo Správy o stave poľnohospodártva a potravinárstva SR, Colného sadzobnika a materiálov VÚEPP Bratislava. 

Výsledky

Do skupiny 0102 živý hovädzí dobytok Colného sadzobnika sú zahrnuté plemenné čistokrvné zvieratá, u ktorých bola od roku 1995 zmluvná colná sadzba znižená až na úroveň bez cla (všeobecná je 5%), ako aj ostatné zvieratá, kde sa uplatňovala v roku 1994 colná sadzba vo výške 30% + vyrovnávacia dávka pri dovoze vo výške 7 – 10 Sk na 1 kg. Od roku 1995 je všeobecná colná sadzba v rozpätí 61,4 – 115,2% a zmluvná 59,8 – 112,3%. Zmluvné sadzby sú teda znižené cca o 2,7% a v rokoch 1996 a 1997 sa týmto tempom ďalej znižujú. V rámci ročných colných kvót v rokoch 1995 – 1997 plati colná sadzba 30% s uplatnenim minimálneho pristupu na trh.










Tabuľka  1

Rok
Ročná colná kvóta (t)
Colná sadzba v rámci kvóty
Prístup na trh

1995
2238
30%
1

1996
2735
30%
1

1997
2984
30%
1

Pristup na trh: 
1 – minimálny, 2 – bežný           Prameň: Colný sadzobnik 1995, 1996, 1997

V porovnaní s rokom 1995 colná kvóta pre dovoz jatočného hovädzieho dobytka vzrástla v roku 1996 o 22,2% a v roku 1997 o ďalšich 9,1%.

Teritoriálna štruktúra dovozu skupiny 0102 živý hovädzí dobytok v roku 1996









Tabuľka  2

Teritórium
             Dovoz (t)

CEEC
86,1

z toho CEFTA
86,1

z toho CR
36,7

EU 
797,8

Zvyšok Európy
46,9

Severná Amerika
0

Zvyšok sveta
0

Z toho NIS
0

Spolu
930,8

Prameň: VUEPP Bratislava

Dovoz živého hovädzieho dobytka dosiahol v hodnotovom vyjadreni v roku 1994 59 mil. Sk a v roku 1995 99 mil. Sk, čo je nárast dovozu o 67,8%. Porovnanie dovozu v roku 1996 oproti roku 1995 hovori o 10,9% poklese. Najväčši podiel na dovoze v roku 1996 majú krajiny EÚ a to až 85,7%, potom nasledujú krajiny CEFTA 9,2% a zvyšok Európy 5,04% z celkového dovozu. 

Skupina 0402 mlieko a smotana zahustené, sladené, je v Colnom sadzobniku odlíšená vo výške colnej sadzby podľa toho, či ide o výrobky v pevnom stave (sušené) alebo ostatné. U sušených výrobkov bolo v roku  1994 uplatňované clo vo výške 30%, u ostatných 68%. Od roku 1995 platia všeobecné colné sadzby vo výške 49,6% pre sušené a 68% pre ostatné produkty. Zmluvné colné sadzby sú oproti všeobecným znížené u sušených výrobkov cca o 4%, u ostatných cca o 7% a približne rovnakým tempom pokračuje ich pokles i v rokoch 1996 a 1997.

Teritoriálna štruktúra dovozu skupiny 0402 mlieko a smotana zahustené, sladené v roku 1996








Tabuľka  3

Teritórium
             Dovoz (t)

CEEC
3078,1

z toho CEFTA
3078,1

z toho CR
3078,1

EU 
45,5

Zvyšok Europy
8,4

Severná Amerika
0

Zvyšok sveta
0

Z toho NIS
0

Spolu
3132,0

Prameň: VUEPP Bratislava

Dovoz tejto skupiny výrobkov vykazuje v sledovanom časovom horizonte klesajúcu tendenciu. Medziročný pokles v roku 1995 oproti roku 1994 predstavuje 8,86% a v roku 1996 oproti roku 1995 5,3%. Prognóza na rok 1997 ráta s postupným zvyšovanim importu mliekarenských výrobkov a vychádza z principov zavedenia voľného obchodu s EÚ a so štátmi CEFTA. Prvoradé miesto v importe týchto produktov na náš trh patri Českej republike. V relatívnom vyjadrení predstavuje podiel tejto krajiny až 98,28% z celkového dovozu komoditnej skupiny 0402. 

U komodit skupiny 1001 psenica a suraz Colneho sadzobnika sa uplatňuje všeobecná colná sadzba v celom sledovanom obdobi vo výške 30%. Zmluvné sadzby sú výrazne nžšie u tvrdej pšenice (7,3% v roku 1994), u ostatných položiek v skupine je výška v rozpäti 25 – 30%. Zmluvné colné sadzby klesajú medziročne o cca 2.7%. V dovoze produktov tejto skupiny bol zaznamenaný výrazný pokles v roku 1995 oproti predchádzajúcemu roku a to o 98,49% (pokles z 398 mil. Sk v roku 1994 na 6 mil. Sk v roku 1995). Vývoj v roku 1996 ukazuje opätovný nárast dovozu týchto komodit, avšak len na 55,93 mil. Sk. V najväčšom objeme sa tieto komodity doviezli z krajim strednej a východnej Európy  99,66%, z toho 10,79% bol dovoz z Českej republiky.

    Teritoriálna štruktúra dovozu skupiny 1001 pšenica a súraž v roku 1996









Tabuľka  4

Teritórium
             Dovoz (t)

CEEC
7962,1

z toho CEFTA
862,6

z toho CR
862,5

EU 
27,5

Zvyšok Europy
0

Severná Amerika
0

Zvyšok sveta
0

Z toho NIS
0

Spolu
7989,6

Prameň: VUEPP Bratislava

Do skupiny 1701 cukor Colný sadzobnik zahŕňa produkty v pevnom stave, ako sú cukor trstinový alebo repný a chemicky čistú sacharózu. Všeobecné colné sadzby sa počas sledovaného časového úseku udržujú na úrovni 70 – 80%. Zmluvné sadzby počnúc rokom 1995 medziročne klesajú cca o 2,7%.

            Teritoriálna štruktúra dovozu skupiny 1701 cukor v roku 1996









Tabuľka  5

Teritórium
             Dovoz (t)

CEEC
16453,6

z toho CEFTA
16453,6

z toho CR
15853,5

EU 
1,1

Zvyšok Európy
0,6

Severná Amerika
0

Zvyšok sveta
250,0

Z toho NIS
250,0

Spolu
16705,4

Prameň: VUEPP Bratislava

V roku 1995 vzrástol dovoz týchto komodit v porovnani s predchádzajúcim rokom až o 80,4%. V hodnotovom vyjadrení ide o nárast zo 440 mil. Sk na 801 mil. Sk. Z komparácie rokov 1996 a 1995 však vyplýva značný pokles dovozu a to o 66%, v hodnotovom vyjadreni ide o pokles z 801 mil. Sk na 272,3 mil. Sk. Najväčší podiel na dovoze do SR v tejto skupine komodit má CR, čo v relatívnom vyjadrení predstavuje 94,9% podiel. 

Záver

Výsledky rokovaní Uruguajského kola GATT vytvárajú rámec pre dlhodobú reformu obchodu s poľnohospodárskymi produktami. Poľnohospodárska dohoda vychádza z troch základných oblastí, vo vzťahu ku ktorým sú prijaté zaväzky. Ide o prístup na trh, domáce podpory a exportné dotácie. 

V oblasti pristupu na trh používa SR od 1.1.1995 len tarifné nástroje ochrany domáceho trhu. Netarifné nástroje boli tarifikáciou zahrnuté do ciel. Išlo v podstate o vyrovnávajúce dávky pri dovoze. Slovensko uplatnilo diferencovaný prístup k tarifikácii výrobkov nomenklatúry harmonizovaného systému 1 – 24. U vybraných obchodne najcitlivejších položiek sa neuplatňuje zníženie cla. U obchodne citlivých položiek sa clo znížilo o menej ako 15%. U ostatných obchodných položiek sa uplatňuje zníženie cla až na úroveň bez cla, čo predstavuje čiastočnú kompenzáciu nezníženia cla u najcitlivejších položiek. Z prehľadu priemerného zníženia cla u vybraných skupin výrobkov je zrejmé, že priemerný pokles dovozných ciel je až 33,26%, čo je viac ako dvojnásobok požadovaného 15% zníženia. 

V oblasti domácich podpôr boli prijaté zaväzky znížiť v priebehu šiestich rokov úroveň domácich dotácii o 20% v porovnani so základným obdobim. Tento zaväzok SR plni, keďže v zmysle zaväzkov z Uruguajského kola GATT bolo možné použiť na rok 1995 až 12,2 mld. Sk, na rok 1996 cca 11,8 mld. Sk a v skutočnosti bola úroveň poskytovaných dotácii zo štátneho rozpočtu v obidvoch rokoch cca 7,1 mld. Sk. 

Záväzky v oblasti exportných dotácii znamenajú redukovať v priebehu šiestich rokov objem exportných dotácii o 36% a o 21% znížit objem dotovaných exportov. Limit exportných dotácii pre SR na rok 1995 predstavoval cca 2,4 mld. Sk a na rok 1996 cca 2,3 mld. Sk. Skutočné čerpanie však bolo oveľa nižšie, v roku 1995 iba 249,4 mil. Sk, čo predstavuje využitie limitu len na 10,28%. 
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