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Anotácia:

 Príspevok analyzuje využitie výpočtovej techniky v operatívnom riadení agropodnikateľskeho subjektu.Poukazuje na doteraz vyvinuté automatizované projekty a možnosti ich využitia v súčasných trhových podmienkach poĺnohospodárstva.

Zvláštnu pozornosť venuje problematike využitia projektov na úseku živočíšnej výroby-v chovoch hovädzieho dobytka a ošípaných.

Summary:

The paper analyses the usage of computer technology in operative management of agri-food enterprises. It shows the automated projects developed and possibilities of their employment in current agriculture market conditions. The paper is oriented towards the problems of using the projects in the field of animal production (cattle and pig breeding).
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 Rok 1989 priniesol našej spoločnosti podstatné a zásadné zmeny, ktoré vyústili do procesu transformácie všetkých oblastí života.Tento proces si vyžiadal aj nové prístupy v riešeni problematiky informačných tokov. Zmeny vyplývajúce z prechodu od predchádzajúceho hospodárskeho systému na systém trhového hospodárstva si vyžadujú riešenie nových systémov resp. premietnutie zmien aj v existujúcich informačných systémoch, ktoré boli budované ešte pred rokom 1989.

Budovanie počítačových systémov má už skoro 30-ročnú históriu a úzko súvisí s existenciou Podniku racionalizácie riadenia poľnohospodárstva a výživy v SR a Podniku racionalizace řízení zemědělství a vypočetní techniky v Čechách (neskoršie Agris resp.Agrodat).Činnosťou týchto monopolných podnikov pre vývoj a aplikáciu automatizovaných systémov v rezorte poľnohospodárstva sa v rámci výskumných úloh vyvinuli jednotlivé podsystémy evidencie poľnohospodárskych podnikov, do roku 1989 nazývaného Automatizovaný systém riadenia (ASR) a postupne boli uvedené do praxe. Najväčšieho rozšírenia dosiahol projekt automatizovaného spracovania sociálno-ekonomických informácií (podsystémy Základné prostriedky, Zásoby, Pracovné sily, Zvieratá, Účtovníctvo), ktorý využívali všetky poľnohospodárske organizácie (JRD, ŠM, Spoločné podniky). Organizácia spracovania bola poplatná vtedy dostupnej výpočtovej technike. Prevládala centralizovaná forma spracovania informácií vo výpočtových strediskách s decentralizovanou formou prípravy údajov na princípe okresného spracovania v mesačných intervaloch. Koncom 80-tych rokov boli vypracované nové projekty, ktoré riešia uvedenú problematiku za využitia personálnych počítačov. V značnej miere v riešení boli využité kladné stránky systémov budovaných v predchádzajúcom období.

 Okrem týchto oblastí však boli vyvinuté aj projekty z iných sfér činnosti poľnohospodárskych organizácií, ako sú napr. technologické procesy a operatívne riadenie.

 V praxi boli najviac využívané tieto projekty:

a/ rastlinná výroba

·  plány hnojenia

·  plány ochrany rastlín

·  dohnojovanie dusíkom

·  plodinové systémy a pod.

b/ živočíšna výroba

·  výpočet krmných dávok

·  reprodukcia a selekcia hovädzieho dobytka

·  reprodukcia ošípaných

·  reprodukcia oviec a pod.

c/ mechanizácia

·  optimálne využívanie strojno-traktorového parku

·  optimalizácia dopravy

·  operatívne riadenie procesu údržby strojov a ďalšie

Z uvedeného prehľadu vyvinutých a realizovaných projektov najširšieho uplatnenia dosiahli projekty z oblasti operatívneho riadenia na úseku živočíšnej výroby. Táto oblasť sa ukázala, ako zvlášť vhodná pre proces automatizácie. Ideálne podmienky pre aplikáciu priniesli 16-bitové osobné počítače koncom 80-tých rokov. Svojimi technickými parametrami umožnili doriešiť projekty na vysokej profesionálnej úrovni s využitím a rozsiahlým dopracovaním pozitívnych poznatkov z riešenia predchádzajúcich projektov.

Z úseku chovu hovädzieho dobytka bol vyriešený projekt REPROSELEKT (reprodukcia a selekcia). Technológia vychádza zo základného princípu požiadaviek na projekty operatívneho riadenia t.j. na základe informácii o vykonaných úkonoch v sledovanom stáde (inseminácia, pôrody, veterinárne zákroky a pod) zadávaných formou denného hlásenia, projekt poskytne tzv. signálnymi zostavami v denných intervaloch informácie o tom, čo je potrebné v stáde vykonať resp. očakávať (očakávané pôrody, očakávaná ruja, možné prebiehanie, vyšetrenie na gravidnosť a pod.). Tieto základné zootechnické, plemenárske a veterinárne opatrenia umožňuje sledovať individuálnou formou o každom jedincovi od narodenia až po jeho vyradenie zo sledovaného súboru.

Jadrom projektu je riadenie procesu reprodukcie s využi​tím najnovších vedeckých poznatkov z oblasti rannej diagnos​tiky gravidnosti (RIA-metódy) a prenosu embryí.

Nemenej významnou časťou projektu je riešenie problematiky pozitívnej a negatívnej selekcie na základe ukazovateľov určených užívateľom ( maximálna dojivosť, servisperiódy počtu pripustení do teľnosti a pod.) resp. u teliat a mladého HD predpokladaných vlastností získaných dedičnosťou po rodičoch.

Okrem týchto dvoch základných oblasti sú v projekte riešené aj analytické zostavy, ktoré poskytujú informácie nielen o jednotlivcoch v stáde, ale aj sumárne informácie o štruktúre stáda z rôznych hľadísk.

Z oblasti chovu ošípaných bol vyvinutý a v praxi uplatne​ný projekt REPRODUKCIA OŠÍPANÝCH .Jeho riešenie vychádza z rovnakých princípov ako u predchádzajúceho projektu t. zn. ,že sleduje celý reprodukčný cyklus prasničiek a prasníc až do vyradenia zo  súboru. V porovnaní s projektom REPROSELEKT však chýba časť selekcie.

O vysokej kvalite riešenia týchto projektov svedčí aj skutočnosť, že svojho času bol prejavený záujem o ich aplikáciu aj v zahraničí a boli vytvorené ruské a nemecké verzie programového riešenia.

Uvedené projekty, ako aj niektoré ďalšie z iných oblasti našli uplatnenie pred rokom 1989 v niekoľko stoviek poľnohospodárskych podnikov na Slovensku a v Čechách aj napriek tomu, že technické parametre dostupnej výpočtovej techniky neboli najideálnejšie.

Po roku 1990 na naše trhy začala prenikať výpočtová technika svetových parametrov, najmä personálne počítače, ktoré sú zvlášť vhodné na využívanie v oblasti operatívneho riadenia. V poľnohospodárskych podnikoch, kde výpočtová technika sa úspešne v praxi využívala aj v operatívnom riadeni, postupne dochádza k znižovaniu jej využívania v tejto oblasti.

Táto skutočnosť úzko súvisí s negatívnymi javmi, ktoré sa vyskytli v procese transformácie poľnohospodárstva t.j. jeho úpadok, znižovanie stavu hospodárskych zvierat, odchod kvalifikovaných pracovníkov z poľnohospodárstva a pod.

Záver:

Príspevok sa snaží poukázať na pozitívne stránky uplatňo​vania výpočtovej techniky aj v oblasti operatívneho riadenia jednotlivých úsekov hospodárskej činnosti poľnohospodárskych podnikateľských subjektov.

V minulosti prax ukázala, že úsek živočíšnej výroby konkrétne chov hovädzieho dobytka je úsekom, kde sa výpočtová technika veľmi účinne využívala v jej operatívnom riadení. Ako uvádza HUDÁK,J.- DAŇKOVÁ,A. ( ) nové podmienky a formy chovu hovädzieho dobytka si vyžadujú nový osobitný prístup k usmerňovaniu a kontrole reprodukčných funkcii zvierat, pretože ekonomika tohto odvetvia súvisí vo veľkej miere od úrovne reprodukčných výkonnosti chovaných zvierat. V procese revitalizácie poľnohospodárstva musia nájsť uplatnenie aj projekty takého typu, ako sú uvedené príklady v tomto príspevku.

Programové vybavenie resp. ich analýza existuje a preto softwarové firmy by mali venovať ich riešeniu, inovácií resp. ich dopracovaniu patričnú pozornosť.

 Hardwarové vybavenie súčasnej výpočtovej techniky umožňuje použiť moderné prvky jej aplikácie, ktoré je potrebné premietnuť aj v inovácií existujúcich projektov. Ide najmä o

·  vytváranie počítačových sieti

·  modernizácia prípravy údajov

·  uplatnenie počítačov, ako článkov technologických liniek

·  uplatňovanie databázových systémov a pod.

Z vecného hľadiska by bolo nutné do projektov premietnuť zmeny vyplývajúce z procesu transformácie, nových pohľadov a noriem vyplývajúcich z postupného začleňovania sa do európskych hospodárskych štruktúr, poznatkov vybraných podnikov z doterajšieho využívania a pod.

 Sme presvedčení, že presná evidencia a operatívne využívanie informácií napr. u spomínaných projektov z úseku živočíšnej výroby pozitívne vplýva na ekonomiku výroby.

