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Anotace:

V současné době se jeví jako aktuální problematika rozvoje kompetencí vysokoškolského učitele. Do této oblasti lze zařadit jak kompetence odborné, tak i pedagogické, z nichž výrazně vystupují do popředí kompetence sociálně- psychologické.

Autorky referátu se zamýšlejí nad možnostmi aplikace sociálně-psychologického výcviku na rozvoj výše zmíněných kompetencí. Sociálně -psychologický výcvik je totiž praxí ověřený způsob, jak docílit zvýšení sociálně-psychologických kompetencí pracovníků všech stupňů řízení i nejrůznějších typů profesí. Je aplikovatelný na všechny oblasti společenské praxe, z nichž zcela určitě jednou z nejdůležitějších je profese vysokoškolského učitele.

Summary:


University teachers competentness development appears at present time as one of the most topical problems. This competentness includes both professional and pedagogical competentness of which interest is focused especially on social-psychological competentness. 


Authors of the paper have done a bit of thinking about possibilities of application of social-psychological training designed for development of above  mentioned competentness.  Social-psychological training is in practice tested way how to improve a social-psychological competentness of workers both of different professions and at all management levels. The training is possible to apply to all spheres of economy  where one of the most important spheres is occupation of university teacher.
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V loňském roce jsme Vás s kolegyní seznámily s realizací kurzu pro vysokoškolské učitele MZLU, který měl za cíl zdokonalení se v pedagogicko-psychologických kompetencích. Tento kurz byl součástí grantu, který jsme v té době řešily a měl být jakýmsi ověřením hypotéz, které jsme si stanovily.


V letošním roce bychom Vás rády seznámily s koncepcí, která je zúročením jednak zkušeností z výše zmíněného kurzu a grantu a současně zkušeností obou autorek z dvouletého postgraduálního kurzu „Metody aplikované sociální psychologie“ na FF UK, který jsme v současné době ukončily závěrečnou prací s názvem „Sociálně-psychologické dovednosti v práci vysokoškolského učitele“.


Nejdříve si objasněme pojmy sociálně-psychologický výcvik  a kompetence vysokoškolského učitele.


Sociálně-psychologický výcvik je praxí ověřeným způsobem, jak docílit zvýšení sociálně-psychologických kompetencí vedoucích pracovníků všech stupňů řízení a nejrůznějších typů profese. Je zaměřen na získávání a prohlubování nejrůznějších psychologických dovedností a je aplikovatelný na všechny oblasti společenské praxe. Existují však i pracovní funkce, které vyžadují vyšší úroveň sociálních dovedností a jednou z nich je zcela určitě profese vysokoškolského učitele.


Co se týče jednotlivých kompetencí učitele, v české odborné literatuře se v poslední době začíná stále častěji objevovat termín „profesionální kompetence učitele“.

Tento pojem vyjadřuje připravenost učitele pro úspěšný výkon jeho profese, zahrnující všechny složky jeho profesionální činnosti.


Podle našeho názoru učitele charakterizuje především dvojí základní profesionální kompetence - vědecká, neboli odborná a pedagogická.


Vědecká kompetence se samozřejmě vztahuje k danému vědeckému oboru a vyjadřuje hlubokou znalost vědního oboru a také metodologii výzkumné práce.


Význam pojmu pedagogická kompetence není v české pedagogické terminologii úplně jednoznačný. Většinou je chápána jako souhrn předpokladů učitele k úspěšné pedagogické činnosti a úspěšné komunikaci s žáky.


Domníváme se, že je nutné obohatit pojetí pedagogické kompetence o specifickou část - sociálně-psychologickou kompetenci.

V tomto našem názoru nás jednoznačně utvrzují názory našich odborníků, kteří se o problematiku sociálních dovedností učitelů zajímají. Např. podle Heluse je důležitou složkou kompetence učitele též způsobilost analyzovat činitele, ovlivňující jeho interakci se studenty, včetně činitelů, tkvících v jeho vlastní osobě, postojích a jednáních.


Gillernová, Hermochová a Šubrt rovněž zdůrazňují rozvoj sociálních dovedností pro učitele a to v oblasti poznávání a posuzování lidí, umění jednat s lidmi, v oblasti společenského a pedagogického taktu, dovednosti v řízení lidí aj.


V souladu s těmito výše uvedenými poznatky jsme navrhly kurz rozvoje sociálně-psychologických dovedností pro vysokoškolské učitele.


Za jeho hlavní cíl pokládáme rozvoj následujících dovedností, které by měl mít každý vysokoškolský učitel:


- poznání sebe sama


- poznávání a posuzování druhých lidí /studentů/


- navazování a rozvíjení sociálních vztahů


- znalosti zákonitostí verbální i neverbální komunikace


- diagnostika vlastního komunikačního stylu


- rozvíjení tvořivosti


- řešení konfliktů


- asertivní chování


- základní zásady duševní hygieny


Výčet těchto zmíněných dovedností je dán dlouhodobými zkušenostmi jak pedagogickými, tak i psychologickými, které nám potvrzují, že právě v těchto oblastech potřebují mladí vysokoškolští učitelé nejvíc zdokonalit.


Z organizačních náležitostí uvádíme jenom ty nejdůležitější:

                   - jednalo by se o 2 třídenní soustředění /čtvrtek, pátek, sobota/


       - rozsah jednoho soustředění by byl 24 výcvikových hodin


       - vedení kurzu - 2 lektoři /psychologové,ovládající SPV/


       - místo konání kurzu - mimo výukové prostory MZLU

Obsahová náplň kurzu byla sestavena systémem bloků, takže např. v prvním soustředění by se jednalo o bloky:

                              -  vzájemné seznamování



      -  sebepoznávání a poznávání druhých


                  -  komunikace


                  -  neverbální komunikace


                   - verbální komunikace


                   - navazování sociálních vztahů


                   - analýza sociálních vztahů



       -  rozvoj sociálních vztahů

a v druhém soustředění o bloky:



       -  rozvíjení tvořivosti



       -  relaxační techniky a jejich využití


                   -  zásady asertivního chování


                   -  konstruktivní řešení konfliktů


                   -  já a skupina



       -  poskytování zpětné vazby skupinou


                   -  vztahy mezi členy skupiny


Každý blok znamená nejenom uvedení posluchačů do problematiky výkladovou formou, ale především podle zásad sociálně-psychologického výcviku , je naplněn řadou technik, se kterými musí umět vedoucí skupiny pracovat.


Výběr vhodných technik záleží samozřejmě na každém vedoucím a na zkušenostech, jaké s nimi má.


Kurz byl koncipován podle nejlepšího přesvědčení autorek, nicméně je docela možné a pravděpodobné, že se v průběhu času může měnit nejenom celkový scénář kurzu, ale i prioritní témata tohoto kurzu - podle aktuální situace vybavenosti nebo „kvalifikace“ nastupujících vysokoškolských pedagogů.


Domníváme-li se např dnes, podle nejčerstvějších zkušeností, že nejslabšími body sociálně-psychologické kvalifikace VŠ učitelů jsou špatné komunikační dovednosti učitelů, jejich neschopnost empatie a správné percepce studentů - v příštích letech může být nejslabším článkem třeba špatná schopnost sebeprezentace, špatné organizační schopnosti nebo nízká flexibilita v myšlení - to vše v souvislosti s dynamickým průběhem vývoje našeho středního i vysokého školství.


Máme tedy pocit, že navržený kurz musí být pružně inovován podle potřeb praxe a podle přání učitelů samých, kteří většinou nejlépe vědí, kde jsou jejich slabá místa.

