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Anotace:


Příspěvek vychází z pravidelného zjišťování prováděného pomocí anketního dotazníku u studentů III. ročníku provozně ekonomické fakulty. Výsledky jsou podrobně analyzovány ve vztahu k orientaci studia na PEF ČZU Praha. Na základě získaných poznatků je provedeno určité zobecnění a jsou navržena konkrétní opatření.

Summary:


The paper deals with results of the periodical questionnaire for the third school year students of the Faculty of Farm Economics and Management. The results are analysed in the relation to the study orientation. There are some suggestions and generalized results which are based on the obtaining knowledge.
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Provozně ekonomická fakulta České zemědělské univerzity v Praze zaznamenala v období po roce 1989 nebývalý zájem o studium na fakultě. Tento příznivý trend ukazuje mimo jiné na dobré uplatnění absolventů fakulty v praxi a též na zvyšující se zájem mladé generace o vzdělání.


Současná struktura výuky na jednotlivých oborech provozně ekonomické fakulty ČZU v Praze vznikla postupnou úpravou v průběhu posledních pěti let. Inženýrské studium na fakultě se dělí na dva stupně:

a)  první tři ročníky, kdy studijní programy obsahují 80 % povinných předmětů. Studium u slabších studentů se ukončuje soubornou zkouškou,

b)  specializační část zahrnuje IV. a V. ročník. Studijní programy těchto ročníků obsahují menší podíl povinných předmětů a větší podíl volitelných předmětů, které vymezují posluchačům vybraný specializační koridor.


Snahou pedagogických a odborných pracovníků provozně ekonomické fakulty ČZU v Praze je poskytnout studentům vysoce kvalitní a na aktuální tendence v ekonomice a zemědělství reagující studijní program. Autoři příspěvku se soustředili na hodnocení obsahu a kvality výuky na fakultě z pohledu studenta - tedy jakéhosi uživatele toho, co fakulta nabízí. Významné informace o názorech studentů na orientaci studia byly získány pomocí ankety u největšího oboru na fakultě - oboru provoz a ekonomika, a to konkrétně u studentů 3. ročníku školního roku 1995/96 a 1996/97. Jednalo se o soubor posluchačů denního studia. Ve školním roce 1995/96 se ankety zúčastnilo 144 studentů, z toho 79 žen, a ve školním roce 1996/97 182 studentů, z toho 98 žen.

Výsledky ankety


Jednou z velmi důležitých otázek, která byla položena účastníkům ankety, je zavedení školného. Ve školním roce 1995/96 bylo pro zavedení školného pouze 18 % studentů, v následujícím školním roce se tento podíl zvýšil na 22 %. Jedná se o mírný posun v názoru na problém, který je velmi důležitý z hlediska přestavby školství. Studenti si zřejmě většinou neuvědomují, že právě školné by mělo umožnit kvalitativní zlepšení úrovně studia a tím jim otevřít podmínky pro jejich lepší uplatnění ve společnosti.


Studenti III. PaE dostali v dotaznících pět otevřených otázek:

· kterým předmětům (okruhům předmětů) by měl být dán větší prostor ve výuce,

· navrhněte, které předměty (okruhy předmětů) by bylo třeba zařadit do výuky,

· navrhněte, které předměty (okruhy předmětů) by bylo vhodné naopak vyřadit z výuky,

· pokuste se formulovat svoje výhrady a připomínky k organizace studia na fakultě,

· uveďte svoje představy o budoucích změnách v koncepci výuky na fakultě.


Větší prostor ve výuce by podle studentů měl být dán předmětům z oblasti informatiky a výuky jazyků. Dále navrhují zařadit bankovnictví, finance, cenné papíry a obchodování s nimi, psychologie osobnosti a ekonomika zahraničního obchodu. Posluchači III. ročníku PaE chtějí silně zredukovat předměty z oblasti mechanizace zemědělské výroby a rostlinnou a živočišnou výrobu.


Ve školním roce 1996/97 byl navíc do dotazníku zařazen požadavek, aby studenti vybrali vždy pět předmětů, které

a)  považují za obsahově i zajištěním za nejlepší,

b)  studentům se zdají zbytečné z hlediska zaměření jejich studijního oboru.


Za nejlépe zajištěné považují studenti těchto pět předmětů: obecná ekonomie, účetnictví, statistika, ekonomika a matematika.


Za zbytečné považují předměty zajišťované agronomickou a technickou fakultou. Z předmětů zajišťovaných provozně ekonomickou fakultou asi polovina studentů chce vyřadit předmět Provoz a hospodaření podniků.


Prostor v odpovědích věnovali studenti výhradám a organizaci studia na fakultě. Z připomínek k nejčastějším patřily:

· potřeba zavedení kreditního systému,

· připomínky k rozvrhům, nevhodná výuka v prostorách menzy, výuky v pozdních nočních hodinách, překrývání hodin v rozvrhu zvláště u volitelných předmětů, možnost úplné volnosti při sestavování rozvrhu, ohled na studenty rozšířeného jazykového studia,

· výhrady k práci studijního oddělení,

· možnost požádat o změnu vyučujícího (z důvodu nekvalifikovaného přístupu, popřípadě chování vyučujícího),

· požadavek aktualizace studijní literatury a skript,

· prostor pro samostatnou práci studentů, návrh nepovinných cvičení,

· požadavek více volitelných předmětů v prvních třech ročnících,

· dbát na rozvoj osobnosti studenta.


Uvedené názory posluchačů odpovídají současné situaci na trhu pracovních sil. Pomocí anket u absolventů bylo zjištěno, že počet absolventů fakulty, kteří nastupují v posledních 5 letech do zemědělské prvovýroby, je přibližně 5 %. To společně s názory studentů musí vést k úvahám o změně orientace studia na oblasti jako je bankovnictví, pojišťovnictví, státní správa, obchod a potravinářský průmysl.


Podobná anketa bude provedena i v letošním školním roce u současného třetího ročníku, který je mnohem silnější než oba předcházející. To umožní případně potvrdit získané poznatky a připravit podklady k zobecnění získaných výsledků. 

