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Anotace:

Příspěvek uvádí věcné záměry zakotvené v novém zákoně o potravinách a tabákových výrobcích vč. otázky jeho slučitelnosti s legislativou EU. Příspěvek je též signálem k otevření diskuse k naplnění cílů stanovených v dokumentu Komise EU k potravinovému právu (Zelená kniha). Oblast diskuse je rozšířena i o problematiku výběru metod určení priorit při řešení harmonizace legislativy ČR s legislativou EU v zemědělství a potravinářství.

Summary:

The contribution presents objektives to comprehend into a new low on foodstuffs and tobacco products including question of that harmonising with legislation of the EU. The contribution also open of discussion to complete of goas to determine in the document of Commission EU to foodstuffs low (Green gook). Area of discussion is extend about problems of selects methods for a determine priorities to the solution of harmonising legislation in the Czech Republic with that of the EU in the agriculture and alimentary.
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Záměry zákona o potravinách a tabákových výrobcích

Adaptace zemědělství a potravinářství v ČR na podmínky EU je úzce spjata s harmonizací práva s právem EU v uvedených sektorech. V této části se příspěvek zabývá především potravinářským sektorem, kde vyvstala naléhavá potřeba položení jeho moderního legislativního základu. Je tomu tak zejména proto, že tento sektor v ČR dosáhl určité úrovně a významné ekonomické váhy.

Zákon č. 110/1997 Sb., o potravinách a tabákových výrobcích a o změně a doplnění některých souvisejících zákonů, jenž byl v letošním roce schválen Parlamentem ČR se stal právě touto normou. Je koncipován tak, že postavil zdravotní nezávadnost potravin do nové odpovídající role. Toho bylo docíleno jak konstrukcí jednotlivých ustanovení, tak právní silou zákona a také výší sankcí.

Význam zákona spočívá v ochraně ekonomických zájmů spotřebitelů před falšovanými, nesprávně označenými a případně nejakostními výrobky včetně dovážených potravin Zákon větší ochranou spotřebitele však zvýšil odpovědnost podnikatelů v dané oblasti, ale tato odpovědnost by měla přispět k celkovému růstu standardu potravin na trhu v ČR.

Podnikatelé si však touto cestou vytvářejí lepší pozici na vyspělém evropském trhu a s ohledem na slučitelnost zákona s legislativou EU, zejména tím, že byla zdravotní nezávadnost a další požadavky na potraviny postaveny do nové role, a to v podmínkách stále širšího sortimentu potravin a členitější firemní struktury, zákon přispívá k přípravě ČR na vstup do EU:

Zákon upravuje problematiku potravin komplexně, tj. co do jejich původu (rostlinného i živočišného), požadavků kvality (zdravotní nezávadnost i jakost) a odpovědnosti (podnikatelů i státních orgánů). Součástí zákona jsou novely šesti souvisejících zákonů, aby se tyto právní úpravy vzájemně nepřekrývaly a nebyly v rozporu, zejména v nově upravených kompetencích kontrolních orgánů.

Zákon zmocnil ministerstva zemědělství a zdravotnictví k vydání prováděcích vyhlášek, jež jej doplní. I přes předpokládaný širší rozsah těchto předpisů, základním stavebním kamenem právní úpravy zůstane zákon.

Prováděcí předpisy MZe ČR označované pracovním názvem potravní kniha budou zahrnovat jak ustanovení horizontálního charakteru - obecnou část, tak vertikálního charakteru - komoditní část.

Obecná část bude podle dosavadního návrhu vyhlášky obsahovat:

·  způsob označování potravin a tabákových výrobků

·  zmrazování potravin

·  přípustné odchylky od údajů a množství výrobku označené symbolem „e“

·  stanovení kritických bodů ve výrobě.

Zvláštní část bude podle zpracovaného návrhu vyhlášky obsahovat ustanovení doplňující obecnou část a vztahující se k jednotlivým komoditám ( jde zhruba o čtyři desítky komodit vycházející z klasifikace potravin). 

Uváděný zákon, jenž je charakterizován jako převážně slučitelný s legislativou EU byl přijat Parlamentem ČR v době, kdy v EU byla otevřena diskuse nad problémy potravinového práva. O co v této diskusi jde. Dokument Komise EU k potravinovému právu ( Zelená kniha ) vypracovaný v Bruselu identifikuje hlavní cíle takto:

- vysoká úroveň ochrany veřejného zdraví, potravinové bezpečnosti a ochrany spotřebitele,

- odstranění pořekážek volného pohybu zboží v rámci volného trhu,

- zajištění, aby právní předpisy byly především založeny na vědeckých poznatcích a na 

 posuzování rizik,

- zvýšení konkurenceschopnosti evropského průmyslu a jeho exportní schopnosti,

- uložení primární odpovědnosti za zdravotní nezávadnost potravin výrobcům, zpracovatelům a dodavatelům na principu HACCP a zajištění účinné úřední kontroly,

- zajištění koherence a racionality legislativy a aby s ní uživatelé zacházeli „přátelsky“.

S těmito záměry je nutno počítat při dalších legislativních pracech a při úsilí o plnou harmonizaci právního řádu ČR s EU v dané právní oblasti.

Některé komoditní zákony z oblasti potravinového práva byly již přijaty. Jde o zákon č.115/1995 Sb., o vinohradnictví a vinařství a o změně některých souvisejících právních předpisů a jeho prováděcí předpisy a dále zákon č.61/1997 Sb., o lihu a o změně a doplnění zákona č. 455/1991 Sb., o živnostenském podnikání (živnostenský zákon), ve znění pozdějších předpisů, a zákona České národní rady č.587/1992 Sb., o spotřebních daních, ve znění pozdějších předpisů (zákon o lihu) a jeho prováděcí předpis.

V souvislosti s přijetím acquis communautaire - souboru evropského práva však vyvstává ještě další vážný problém obecnějšího charakteru, týkající se jak zemědělství, tak potravin a dalších oblastí.

Jde o stanovení priorit pro sbližování legislativy ČR s legislativou EU. V zájmu ČR je žádoucí sbližovat legislativu napřed v těch oblastech, kde je poměr přínosů a nákladů nejvyšší. 

Poradenská jednotka pro zemědělství při MZe ČR v rámci programu Phare ve spolupráci s VŮZE Praha posuzovala čtyři relevantní metody a dvě ( otázkový rámec a bodovací metodu) vyhodnotila jako vhodné, pro poskytnutí přijatelného odhadu nákladů a přínosů během relativně krátkého času. 

Metody byly testovány na dvou legislativních oblastech ( z nichž jednou byly potraviny) s využitím panelu expertů. Prezentace výsledků proběhla ve dnech 2. a 3.12. 1996 na semináři pracovního charakteru se zahraniční účastí, pořádaném legislativním a právním odborem MZe ČR.

Závěry

V současné době přijaté základy potravinového práva ( k nimž patří zejména zákon o potravinách a tabákových výrobcích, ale i zákon o lihu či dříve přijatý zákon o vinohradnictví a vinařství), bude nezbytné dále kultivovat, a to především na bázi diskuse vyplývající z dokumentu Komise EU - Zelené knihy. Cílem úprav přijaté legislativy a záměrů připravovaných předpisů by mělo být především posílení pozice spotřebitelů, ale současně i konkurenceschopnosti výrobců potravin. 

V rámci legislativního procesu, jenž je spojen s harmonizací legislativy ČR s EU je nutno dbát i priorit slučování, jejichž určení by se opíralo o odhad nákladů a přínosů v jednotlivých právních oblastech a působilo především jako nástroj pro posuzování pozitivních či negativních účinků tohoto procesu na jednotlivé články potravinového řetězce. 
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